

# DIARIO BALEAR

del viernes 22 de Octubre de 1824.

Sta. Maria Salomé.

## ARTICULO DE OFICIO.

*Real orden comunicada á la Direccion general de Rentas sobre contribucion de paja y utensilios.*

Enterado el REY nuestro Señor de la esposicion de esa Direccion general de 21 de Agosto próximo referente á la contribucion de paja y utensilios por los seis últimos meses del año de 1823, se ha servido S. M. declarar que no debe cobrarse la indicada contribucion por el referido tiempo, y que las cantidades que por semejante concepto se hayan pagado en algunas provincias se tengan á cuenta del doble encabezamiento y equivalente, impuesto por la Regencia en 9 de Junio del año último. De Real orden lo comunico á VV. SS. para su noticia, circulacion y publicacion. Madrid 24 de Setiembre de 1824. Luis Lopez Ballesteros. (Gaceta de Madrid)

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### TURQUIA.

*Constantinopla 26 de Agosto.*

Los turcos pretenden que se ha verificado ya por un punto el desembarco de las tropas del bajá en la isla de Samos; pero no se cree, porque el *Esmirniano* del 17 no dice una palabra sobre ello.

Los samiotas han tomado todas las medidas imaginables para vender cara á los bárbaros la conquista de su isla. Todos los efectos preciosos y subsistencias las han conducido á los montes, y si pisan la isla los musulmanes asolarán las llanuras en la retirada.

Se dice que la escuadra egipcia continúa delante de Rodas.

Un cuerpo turco que avanzó hasta la ciudad de Atenas tuvo que retroceder, porque halló muy fortificado y mejor defendido el Acrópolis.

El seraskier Derwisch-hajá no ha sido mas feliz que sus predecesores en el paso de las Termópilas, pues ha perdido gran parte de su ejército.

La peste que se habia declarado en el Cairo y en Alejandría, se ha manifestado tambien por desgracia en esta capital, lo que es tanto mas peligroso en cuanto hace 15 dias que sufrimos un calor estremado.

Hoy ha habido en el arrabal de Pera un incendio que dura todavía. Se sabe cuan desastrosos son semejantes acontecimientos en las ciudades turcas, donde no hay auxilio alguno para atajarlos.

### HUNGRIA.

*Semlim 4 de Setiembre.*

Acabamos de saber por cartas auténticas de Constantinopla, su fecha á 13 de Agosto, que Omer-Brion, bajá de Janina, se ha rebelado contra el Sultan. Esta noticia es muy interesante para los griegos, porque tienen un poderoso aliado en lugar de un terrible enemigo, y tal vez se podrá verificar la profecía de que el triunfo de los griegos se ha de decidir en la Albania y el Epiro.

### ALEMANIA.

*Strassnitz 20 de Agosto.*

Se ha construido en dos meses en Strass-

2  
nitz (en la Moravia), sobre el rio March, un puente de madera colgado con cadenas: lo ha costado el conde de Magis, gentil hombre de Cámara de S. M. I., señor de Strassnitz. Tiene 90 pies de largo sobre 14 de ancho, y está suspendido á unos seis ú ocho pies de altura sobre la superficie del agua. Se han empleado en su construcción 65 quintales de hierro, y se ha visto desde que se usa que puede sostener carruages cargados hasta el peso de 1203 quintales.

INGLATERRA

Londres 21 de Setiembre.

Todos nuestros periódicos han copiado con grandes elogios las diferentes contestaciones del Rey Carlos á los discursos que le han dirigido. La seguridad que ha dado S. M. Cristianísima de que sus deseos mas ardientes son los del mantenimiento de la paz general, han producido la mas agradable sensación en nuestro pais.

Acaban de llegar cartas de la Havana. Ya no se duda de la infame traición del general Garza para con Itúrbide: ha vendido indignamente la sangre del amigo de su infancia, despues de haberle invitado él mismo á que desembarcase. Lo mismo vino á suceder al valiente y desgraciado Pichegrú, que fue vendido á Bonaparte por un hombre en quien habia puesto toda su confianza.

Dicen cartas de la Havana que si el ex-Emperador se hubiese pronunciado abiertamente á favor del Rey FERNANDO VII, se le hubiera unido toda la población mejicana. Despues que fue preso en Soto la Marina pidió por favor que se le fusilase en S. Antonio de Padilla, con la esperanza de que esta dilacion daria tiempo á sus partidarios para libertarlo en el camino.

Nuestras gacetas de hoy no hablan mas que de particularidades acerca de la muerte de Luis XVIII, sacadas de los periódicos de Paris.

La mayor parte contienen tambien varias circunstancias relativas á la expedición y fin trágico de Itúrbide; pero no añaden nada de lo que se ha dicho ya.

Nunca dejará de hacerse cargo á Itúr-

bide por haber tenido la imprudencia de elegir para su emisario secreto en Méjico á un coronel polaco, llamado Beneski, hombre muy conocido para no llamar la atención de todos. Añaden que luego que llegó á la costa el ex-Emperador, se cubrió el rostro con un disfraz: el medio mas seguro sin duda para escitar la curiosidad y hacerse sospechoso.

Si el bergantin ingles Spring, que desembarcó á Itúrbide en Soto la Marina no se hubiese hecho luego á la vela; el general Garza se hubiera apoderado de él infaliblemente, para coger todos los papeles del antiguo amigo que acababa de vender, y entregarlos al gobierno republicano, el cual parecia estaba muy ansioso por saber de qué manos habia recibido el ex-Emperador los primeros medios para intentar una empresa tan atrevida.

Idem 22.

Se lee en el *Dublin Star* del 18 el artículo siguiente: »Mr. Canning nos deja mañana 19. Quería salir hoy; pero al fin se queda otras 24 horas mas á instancia del Virey. Esta partida intempestiva la ha ocasionado la noticia de la muerte del Rey de Francia, que hace necesaria en Londres la presencia del Ministro de Negocios estrangeros. He aqui por donde un suceso inopinado ha frustrado la permanencia de un individuo del gobierno en Irlanda; y todos los felices resultados que se esperaban se los llevó el viento.»

Desde 1781 la población de Inglaterra se ha aumentado en 1.794,828 almas. En el dia sube á 14.391,631 almas, y su fuerza militar consta de 319,300 hombres. Esta población se divide en 978,656 familias agrícolas; 1.350,239 manufactureras y dedicadas á oficios, y 612,488 de diversas condiciones. Total 2.941,383 familias. El número de casas es de 2.533,673, de las cuales estan habitadas 2.429,630; en obra 21,679, y deshabitadas 82,369. La contribución de las parroquias asciende á 7.761,441 libras esterlinas, de las cuales 6.358,703 se reparten á los pobres. El importe total de las contribuciones sube á 55.530,079 libras (cerca de 250 millones de duros.) El valor de las esportaciones en 1822 ha sido de 43.558,490 libras.

Paris 22 de Setiembre.

S. M. ha concedido el título de Alteza Real á Monseñor Duque de Orleans y Duque de Borbon.

En un artículo del *Courier* ingles se leen estas palabras: "A vista de los peligros que amenazan al trono de Francia hace algunos años se previenen los Realistas del Occidente y Mediodia para ponerse al abrigo de una nueva revolucion." Nosotros añadimos que los hombres que conspiran abiertamente contra la legitimidad, denuncian muy amenudo como conspiradores á los amigos de la monarquía, designándolos sin cesar con el nombre de *ultras*, que dijo por primera vez el jacobino Fouché. Hemos visto muchas cartas que no dejan dudar un momento de esta asercion.

Es cierto que á vista de las intrigas y maquinaciones de los enemigos de la legitimidad, se dispondrian los vasallos fieles del Occidente y otros puntos, que han defendido la monarquía por espacio de 15 años, á sostenerla nuevamente si fuese necesario. La audacia de los conspiradores no tuvo límites cuando se vió apoyada por los mismos cuya obligacion era manifestar sus maquinaciones. Solo los Realistas se veian denunciados como enemigos del Estado; en una palabra, se les hacia sospechosos hasta el grado de inspirar terror. Los misteriosos anunciaban sin titubear el dia de una gran mudanza; y este dia debia ser el en que cerrase los ojos Luis XVIII. Fieles á sus instrucciones estos mismos agentes del poder no hacian ya misterio del sucesor designado por los altos criminales gefes de la trama. No era este el hijo del antiguo usurpador, como creia el vulgo de los liberales, sino un Soberano de segundo orden, que para que nada le faltase añadia la cualidad de calvinista á la de la ilegitimidad.

Durante este tiempo las manos comisionadas para preparar este crimen, han procurado por medio de escritos sediciosos disponer el espíritu de los pueblos á la violacion de las leyes antiguas de la monarquía. En los folletos, no menos que en los periódicos, solo se ha tratado de conducirse con el heredero legal y natu-

ral de la corona, con los mismos pasos que se dieron en Inglaterra con el Duque de Yorck, hermano de Carlos II. Los emisarios mas ignorantes de la conjuracion tramada contra un Príncipe, objeto del amor y veneracion de la Francia, no sabian menos que los mas instruidos en este desatinado proyecto. Todos ellos no hablaban ya otra cosa que de los famosos bills de *limitacion* y de *ejecucion*. Despues de haberse limitado al principio á insinuaciones equívocas, recibieron orden de sus amos, los autores bien conocidos de la infame *correspondencia privada*, para atacar directa y abiertamente la Persona augusta cuya herencia querian trasladar á una dinastia estrangera. Una parte de esta conspiracion execrable fue descubierta á este tiempo por un excelente Realista en un escrito publicado con el título de *la Inglaterra en 1668*, y *la Francia en 1820*; y la coleccion titulada *las mil y una calumnias*, que no es mas que una traduccion parafraseada de la *correspondencia privada*, publicada por espacio de muchos dias en los papeles ingleses, acaba de poner en claro hasta no dudar de este misterio de iniquidad.

¿Y bien, se ha verificado? Felizmente podemos decir que no. Si estuvieran con ellos todos los enemigos de la legitimidad, y aun si el poder estuviera exclusivamente en sus manos, no es menos cierto que los defensores del Trono se levantarían aun para pelear por la causa sagrada que ha cubierto la Vendee de una gloria inmortal. El siguiente rasgo puede servir para conocer le disposicion de los ánimos sobre este punto. Uno de los héroes de la fidelidad, á quien Luis XVIII concedió *armas de honor* poco antes de morir, fue reconvenido en 1819 por el subprefecto de su distrito. "¿Qué es lo que he sabido, señor? dice el subprefecto al noble vandeano. Me aseguran que todavía conservais armas en vuestra casa. ¿Contra quién conspirais pues?" "Yo no he conspirado jamas, responde este fiel caballero, me es desconocida tal palabra; pero he servido toda mi vida á mi Dios y á mi Rey, y si fuese necesario combatir todavía por ellos, estoy pronto: yo os lo digo, y vos podeis asegurarlo donde querais."

Entre tanto si recordamos los tiempos de nuestro dolor y nuestra vergüenza es solo con el objeto de tener la dulce satisfaccion de repetir con el escritor de que hablamos. ¿Pero quién puede hablar en el dia de conspiracion en Francia? ¿En qué cabeza puede bullir todavía la loca idea de destruir el Trono, cuando vemos al pueblo contento, y decidido al ejército? Tres años han bastado para obrar esta feliz mudanza. Ved pues que con esto haceis el mayor elogio posible del ministerio á quien se deben tan felices resultados.

Una carta del Senegal habla de los rápidos progresos que hace en aquella colonia la agricultura. Semejantes adelantos son tanto mas admirables cuanto se deben solo á los medios que ofrece el pais, pues en 1823 no se enviaron allá ni capitales, ni labradores ni artesanos. Para completar la relacion del estado del cultivo en aquel pais, seria necesario hacer una descripcion de la prosperidad del establecimiento Real de Richard Fol, y del hermoso jardin de naturalizacion que no hace dos años que se empezó. Basta decir que todas las plantas prosperan allí mas de lo que se pudo esperar. Las de café, que hace 18 meses que se sembraron, ya tienen fruto. La caña dulce se ha cortado ya dos veces. Todas las plantas del medio dia de Europa infunden las mayores esperanzas de que han de prevalecer. Las moreras y los gusanos de seda estan aclimatados: en el mejor estado de vegetacion se hallan las viñas, los olivos, las higueras, los cerezos, los melocotones, los almendros, los albaricoques y una crecida colección de manzanos y perales traídos hace poco, y plantados sin preparacion alguna. Pero todos los esfuerzos de los habitantes, que se esmeran en aprovechar la feliz disposicion de aquella tierra, no son suficientes para completar su prosperidad. El Senegal reclama y espera los capitales, la industria y la actividad de la metrópoli. Sin este recurso, por grandes que sean las ventajas parciales que se han conseguido hasta aqui, los adelantos de la colonia serán demasiado lentos.

Lisboa 25 de Setiembre.

Por las últimas noticias recibidas de Fernambuco, Bahía y Rio-Janeiro sabemos la grande impresion que hizo en el Brasil el preparativo de nuestra expedicion. Mientras tanto sigue la discordia en la primera provincia; esto es, las tropas de Fernambuco contra las imperiales; y en los dias 6, 7 y 8 de Junio hubo ataques muy serios, de que resultaron bastantes muertos, heridos y estraviados de ambas partes. El Emperador mandó bajar de Minas unos 30 milicianos para reforzar la guarnicion de su corte, y en todos puntos se trata de medidas extraordinarias para repeler nuestras fuerzas; pero tienen mucho á que atender, y la mayor fuerza que pueden presentar los brasileres consiste en milicias indisciplinadas, y por consiguiente incapaces de hacer frente á tropas disciplinadas. En cuanto á fuerzas marítimas las nuestras son muy superiores, y sus papeles públicos lo confiesan, como asimismo la actividad de nuestro gobierno en su armamento desde un año á esta parte; pues contamos en el dia con una fuerza disponible en este puerto de tres navíos, cuatro fragatas, seis corbetas y varias urcas y bergantines, la mayor parte buques nuevos y bien contruidos. (Gaceta de Madrid.)

Palma 21 de Octubre.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 21 PARA EL 22.

Parada y sargento de hospital Milicia Provincial. = Socies.

Francisco Javier Bendel de edad de 64 años, natural del reino de Nápoles, por haber proferido espresiones subversivas y alarmantes á favor del abolido sistema constitucional ha sido sentenciado en 15 de este mes por la Comision militar ejecutiva de estas Islas á cuatro años de presidio en uno de los de Africa.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.